

凝聚精神伟力 奏响时代强音

全省住建系统奋力开创精神文明建设新局面

南 苏

人无精神不立,国无精神不强。一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。回望过去五年,全省住建系统不断凝聚共识、汇聚力量,着力推进行业文明实践、文明培育、文明创建,持续提高行业文明程度,不断开创全省住房和城乡建设系统精神文明建设新局面。放眼之江大地,一次次理论宣讲,汲取思想伟力,内化于心外化于形,奋斗力量不断凝聚;一个个“最美建设人”不断涌现,见贤思齐、德行天下的氛围愈发浓厚,成为住建领域的一道亮丽风景线;一件件民生实事,用心用情用力,百姓和企业的获得感、幸福感更加充盈……

风好正是扬帆时,策马扬鞭再奋蹄。新征程上,全省建设者仍将锲而不舍、一以贯之抓好社会主义精神文明建设,为以“两个先行”打造“重要窗口”奋力谱写中国式现代化浙江住建篇章提供坚强的思想保证和强大的精神力量。



2022年度“最美建设人”

红色蓄能 赋能高质量发展

“我们大多数人在这里已经生活了30多年,甚至有的在这里生活了大半辈子……向设计师们无私的付出和努力表示真诚的感谢。”住在杭州市上城区小营街道金钱社区南班巷小区的一位七旬老人在感谢信中这样写道。

南班巷小区改造的设计团队是浙江省城乡规划设计研究院风景园林与环境艺术分院。他们以党员牵头,并提供“0”设计费的志愿技术服务。在项目初期,就站在更宏观更整体的视角来解决老旧小区改造问题,将具体项目与时代发展、行业热点、人民需求等紧密联系起来。最终,小区迎来华丽蝶变,基础设施和公共服务设施得到全面改善。

今年3月,该项目设计团队被授予浙江省2022年度“最美建设人”集体奖。

近年来,全省住建系统突出系统实际,坚持把打造一批具有全省影响力、住建辨识度的标志性实践项目、实践品牌作为提质增效、扩大影响的有力抓手,在深化文明实践上打造更亮品牌。

“我们持续开展‘最美建设人’选树活动,带动各地、各行业开展‘最美城管人’‘最美造价人’‘最美物业人’等系列创建,从盆景到风景、从风景到风尚,逐渐让‘美在奉献、美在担当、美在平凡、美在诚信’的全省住建‘最美现象’得到社会认可、百姓称赞,成为系统行业的‘金名片’。”省建设厅相关负责人表示,从2014年至今,全省已经先后选树了70名“最美建设人”、52个“最美建设集体”。

全省建设者深知,始终牢记中国革命红船起航地的特殊使命,大力弘扬“红船精神”,是浙江不断取得发展突破的不竭动力。

赓续红色血脉,以高质量的党建引领高质量发展,全省住建系统广泛开展“红色物业”和“红色工地”系列示范创建活动,切实把文明实践下沉到物业、延伸进工地、展示在一线,这已成为全省住建系统精神文明建设党建引领、融合带动、整体推进的显著标志。

目前,全省21169个物业管理住宅小区中,已创建“红色物业”小区1547个;全省参与“红色工地”创建的建筑业企业多达2513家、工地4705个,党员21254名。



南班巷小区居民感谢信



浙江建工项目党建文化园



杭州市西湖区求是村物业在职工党员积极参与平安巡防等服务

(本版图片由省建设厅提供)

凝心聚魂 筑牢信仰之基

讲百年奋斗,讲红色故事,讲家国情怀,讲发展成就,讲时代精神,讲“窗口”经验,讲未来憧憬……她以《母亲的力量——沿着先驱的足迹在新航道上乘风破浪共担使命》为主题,通过演绎蔡和森母亲葛健豪光荣的一生,结合自身工作和生活经历,从教育工作者、母亲和共产党员的多重身份出发,用感人故事诠释大道理,用历史规律撬动大主题,精彩的宣讲深深地感染着现场每一个人。

她是浙江建设职业技术学院教师方安易,凭此精彩演讲,获得厅直机关青年理论宣讲暨微党课比赛一等奖。

“从2018年至今,我们每季度开设一期‘建设大讲堂’,邀请省内外知名专家学者辅导授课,还深入开展‘跟着总书记读好书’和投身‘两个先行’走好‘第一方阵’大宣讲等活动,统筹推进领导干部、基层党组织书记和理论学习骨干多渠道多领域宣讲320余场次。”省建设厅有关负责人介绍。

新征程是充满光荣和梦想的远征,只有统一思想,才能统一行动、步调一致。一直以来,全省住建系统坚持把政治引领作为加强精神文明建设的根本保证和首要任务,不断高举精神之旗、夯实创建之基、汇聚奋进之力,在推动凝心聚魂上彰显更大作为。

为学之先,须明方向。为学之实,固在践履。

紧扣“服务大局、提振信心、展示形象”这一主题,全省住建系统广泛开展特色鲜明、形式多样的文明活动,旨在把干部职工的精神力量凝聚到创新深化、改革攻坚、开放提升的中心工作上,聚焦到新时代住房城乡建设的使命任务上来。

潮涌催人进,风正好扬帆。



方安易参加省建设厅举办的厅直机关青年理论宣讲暨微党课比赛

我们看到,随着“担当作为、助力共富”活动的开展,全省住建系统的年轻干部纷纷到基层一线和急难险重任务中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。厅直机关先后选派出的5名干部援疆援藏、15名干部参加“千名干部交流互派工程”赴山区和海岛县挂职锻炼,无怨无悔;22名干部在杭州(亚)运会筹备保障、“三改一拆”、“五水共治”、信访维稳等重点工作中,守初心勇担当……

崇德向善 弘扬时代新风

作为世界上最先进、规模最大、系统体系最复杂的专业足球场,2022卡塔尔世界杯主会场卢塞尔体育场由中国企业承建,其中负责最重要的钢结构主体设计施工的,正是浙江精工钢结构集团有限公司总工程师刘中华带领的团队。而刘中华的“作品”,还有北京奥运会“鸟巢”、国家体育馆、北京大兴机场等一大批重、大、难、新的国家重点工程。

“要感谢我们的国家,在我毕业后参加工作的这20年里,中国承办了许多大型国际赛事和展会,为我们创造了钢结构建筑发展巨大的空间和机会;也应该感谢这个时代,它的开放、进取以及信息技术的飞速发展,使我们能站在行业的最前沿,去竞争、去展示、去应用我们的技术。”在

今年举行的2022年度“最美浙江人·浙江骄傲”颁奖仪式上,刘中华走上颁奖台,接过这份沉甸甸的荣誉并说道。

过去五年来,全省住建系统坚持把提升文明程度作为展示系统软实力和行业好形象的重要标志,着眼崇德向善,在弘扬时代新风上拿出更实举措。

围绕放大社会主义核心价值观这个“最大公约数”,聚焦人的全面发展,大力培植和弘扬以“创新精神、担当意识、百姓情怀”为主题的全省住房城乡建设和行业文化、以“敬业、精益、专注、创新”为主要内容的“工匠精神”,通过潜移默化、日积月累的思想淬炼和实践锻炼,提振大干之志、下足实干之功。

从2013年起,全省住建系统在县级以上干部中持续开展联系企业、工地、村镇、小区、基层站所的“五联系”活动,每年厅领导带队深入一线走亲连心、调研服务人均63天以上、问题解决率95%以上。

扛起重流价值观,全省建设者不遗余力。5年来,一大批先进典型不断涌现——

全省“道德模范”张金星,“最美浙江人·浙江骄傲”人物刘中华、丁卫松等,另有13人荣登“浙江好人榜”“中国好人榜”,55人被评为全国住建系统先进个人和劳动模范,124个集体获评系统先进集体和全国文明单位、全国青年文明号、全国巾帼文明岗等。

在这些先进典型的带动下,全省住建系统用心用情用力办好保障性租赁住房建设、城镇老旧小区改造和城乡绿道、城市公园建设等民生实事,不断满足人民群众对美好生活的向往。

鲁迅曾说:“自古以来,中国有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人,他们都是中国的脊梁。”他们生而平凡,却始终坚持以人为本、开拓创新、实干担当。正是这样正能量的价值观,塑造着全省住建人的理想、信念和追求,并指引他们不断前进。



省建设厅第二届“扬团队精神”铸建设铁军”趣味运动会



“最美浙江人”刘中华